

„ZILELE DRAMATURGIEI ORIGINALE” DIN STAL

Cronica filmului BUTCH CASSIDY și SUNDANCE KID

Premiile festivalului clujean „PRIMĂVARA STUDENȚEASCĂ”

P.C.R. — PROMOTOR CONSECVENT AL DEMOCRAȚIEI

Sărbătorind cea de a 50-a aniversare a Partidului Comunist Român, poporul nostru cu legitimă mândrie face bilanțul epocelor sale realizări sub conducerea competentă și înțeleaptă a marelui său conducător politic.

demagogică a atragerii muncitorilor la politica monopolurilor și a capitalismului de stat.

pabilă de realizări politice și nu poate exercita nici o pasivitate în fața actuală... o facem numai pentru a înțelegem mai bine complexitatea greutăților pe care le-a avut de înfruntat partidul, datorită să lupte nu numai împotriva instituțiilor burgheze, ci și a ideologiei care și găsea obiectivare în aceste instituții.



negau capacitatea maselor de a participa la conducerea vieții sociale, fie că militau pentru subordonarea acestei participări intereselor burghezei. Și dacă vom aminti de teoriile unuia ca Aurel C. Popovici, ideolog conservator care argumenta că „niciodată și pentru o mie de cuvinte, un popor nu se poate guverna el pe sine însuși” sau de teoriile de inspirație fascistă ale economistului Mihail Manoilescu, care rezerva proletariatului rolul de „auxiliar al burgheziei” lar tărănimii nici măcar atât, considerând că „aceasta nu este niciieri în lume o clasă dinamică și ca-

Continuarea luptei revoluționare și democratice a poporului român, al tradițiilor muncitorești și socialiste din România, încă de la crearea sa Partidul Comunist Român a devenit conducătorul nelitrat și consecvent revoluționar al luptei pentru libertate, dreptate, echitate și prosperitate socială. Partidul și-a cucerit poziția de forță conducătoare în focul unor mari bătălii de clasă împotriva forțelor reacționare în toate domeniile activității sociale, economice, ideologice, politice. Creat pe baza ideologiei marxist-leniniste, P.C.R. — detașament de avangardă al clasei muncitorești — a devenit exponentul fidel al intereselor clasei muncitorești, ale întregului popor. Înarmat cu capacitatea teoretică de a distinge fizionomia social-economică și politică a fiecărei clase, a fiecărei păături sociale, partidul comunist a reușit să definească realitatea socială obiectivă, poziția diferitelor clase în societate și relațiile

OCTAVIAN BALĂLĂU asistent univ. Academia de Studii Economice

(Continuare în pag. a II-a)

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXVII, SERIA II. Nr. 6816 | 4 PAGINI — 30 BANI | LUNI 19 APRILIE 1971

Angajamente indeplinite

OTELARI de la Combinatul siderurgic din Hunedoara au indeplinit angajamentul asumat în cinstea semicentenarului partidului de a produce peste prevederile de plan 10.000 tone de oțel. Succesul înregistrat reflectă preocuparea stăruitoare a siderurgistilor hunedoreni pentru ridicarea continuă a producției oțelului agregatelor. La cupatoarele Martin de 400 de tone s-a obținut în medie pe fiecare mp. de vatră și zi calendaristică cu aproape 300 kg de oțel mai mult față de realizările din aceeași perioadă a anului trecut.

Cresterea cantitativă și calitativă a producției s-a înfăptuit în condițiile sporirii substanțiale a eficienței economice. Colectivul sectorului oțelării din combinat a realizat, în primul trimestru al anului, peste 5.000.000 lei economii la prețul de cost planificat.

SANTIERUL „Porțile de Fier” al întreprinderii „Energomonta”-București, una dintre unitățile de bază care participă la realizarea Sistemului hidroenergetic și de navigație de pe Dunăre, și-a indeplinit integral angajamentele luate în cinstea semicentenarului partidului.

Colectivul santierului a asamblat simbărit ultimele cantități de utilaje prevăzute în planul primelor patru luni. A fost astfel încheiat montajul celei de-a 40.000 tonă de utilaje hidromecanice, ceea ce reprezintă 82 la sută din total. În intervalul care a trecut de la începutul anului și până acum, au fost conectate la sistemul energetic național două hidrogeneratoare, cu un avans total de circa trei luni. A fost dată în exploatare poarta de siguranță din capul amonte al ecluzei și au fost inaugurate operațiile de fixare a stavelor la barajul deversor. În bilanțul lor, montorii de la Porțile de Fier au înscris, de asemenea, un volum suplimentar de lucrări de 2.000.000 lei și 2.600.000 lei economii față de prețul de deviz.

PATRU SECRETARI AI ORGANIZAȚIILOR U.T.C. DE LA C.I.L.-PIPERA NE DEZVĂLUIE

INSCRIPTIILE DE PE STEAGUL DE FRUNTAȘ

Deși se află în primul său deceniu de activitate, Combinatul de industrializare a lemnului-Pipera își înscrie astăzi marca produselor sale printre cele mai prestigioase din țară. Faptul că numai în 2-3 ani mobila fabricată aici a cucerit piața a peste zece țări europene, este încă un argument al elogioaselor aprecieri de care se bucură această firmă. Recent l-a s-a decernat pentru a doua oară consecutiv „Steagul Roșu” și „Diploma de înțelegere frunțașă în întrecerea socialistă pe țară în anul 1970 — pe industria grupa B”. Ca a confirmare a climatului de per-

manente căutări, de permanente eforturi pentru menținerea și îmbogățirea tradiției de muncă colectivă, combinatul a debutat în acest an cu remarcabile realizări. Angajamente luate în cinstea semicentenarului P.C.R. sînt deja aproape în întregime realizate, iar trimestrul I s-a încheiat cu un bilanș grăitor: Producția globală a fost depășită cu 2.241.000 lei, iar producția marfă vîndută și încasată cu 890.000 lei. La export a fost livrată în afara planului inițial marfă — îndeosebi mobilă — în valoare de 143.000 lei-valută.

toare. Prin extinderea înlocuirilor s-a obținut în 1970 o economie de circa 2.000 mc cherestea. Pentru anul curent s-au preconizat economii de 3.000 mc cherestea și alte sortimente de material lemnos. — Vă invităm pe dv. să vorbiți despre acțiunile muncitorilor și specialiștilor combinatului, în domeniul respectiv — ne adresăm celui de-al treilea interlocutor, tovarășul Gh. Lupascu — secretarul Organizației U.T.C. — secția șcaună. — S-ar părea că nu-i o problemă a... U.T.C. Și totuși, ea ne aparține în mare măsură, nu ROMULUS LAL (Continuare în pag. a II-a)



Porțile de Fier — dinamica primăverii

O vertiginoasă succesiune de mari evenimente productive încheiază timpul acestui primăverii a Porților de Fier. Anul 1971, an al „concluziilor funcționale” ale marii hidrocentrale de la Dunăre, a început încă din luna să-i puneteze calendarul cu majusculele momentelor esențiale: noi agregate întrare în probe sau conectate la sistemul energetic național, cote noi cucerite pe verticala ultimei mari construcții — barajul — ape zburînd în incinta viltorei oglinzi de val, care va fi săgetată, peste un an, de toale muncitorești. O dată cu primăvara, santierul și-a înscris în marea sa Jurnal, într-o dinamică explozivă, tinerescă, noi evenimente: trăsarea ultimei linii de beton — finale — la spectaculosul baraj; retragerea macaralelor; intrarea în probe a noi agregate. Toate aceste momente au fost dominate de emoția pregătirilor pentru sărbătorirea împlinirii unui an de la constituirea, la Porțile de Fier, a Santierului național al tineretului.

„Cărele” solemn dedicat acestui eveniment a fost și el îmbogățit printr-un moment de înaltă emoție: investirea tinerilor brigadieri de la Dunăre cu Diploma de onoare a C.C. al U.T.C. În aflișii, în această zi ne-a fost vestea unei noi izbini constructive: conectarea la sistemul energetic național a primului hidroagregat de fabricație românească moment cu o dublă semnificație, și marșul, pe de o parte, încheierea perioadei de omologare a turbinei generatorului electric și instalatilor auxiliare ce compun hidroagregatul, iar pe de alta semnificativă îndeplinirea — înainte de termen — a angajamentului luat de constructorii în cinstea gloriosului Semicentenar al partidului. La Porțile de Fier, în aceste zile, toate ritmurile urmează și singură și înrețită dominantă: dinamica primăverii. PANAIT MICU



Combinatul chimic Onesti. Operatorii Bălan Silvestru, Lazăr Gheorghe și Iacătăș Alexandru Gheorghe, ută numai trei dintre tinerii care obțin rezultate dintre cele mai bune în întrecerea socialistă.

SĂ DISCUTĂM DESPRE TINERETE, EDUCATIE, RĂSPUNDERI

La ora 14 pornește ultimul microbuz încărcat cu copii. În clădirea grădiniței nr. 13, situată undeva în noul cartier Titan, au mai rămas, pentru curățenia de simbărit după-amiază, doar câteva îngrijitorice. Pe la 18.30 totul e gata. Pedeletele și ferestrele sînt luate; minusculele garnituri de mobilă, împodobite cu tot felul de imagini colorate, se alinază ca niște soldați de plumb de-a lungul peretilor încaușați. Aparatul de radio, pickup-ul, provizoriile din cameră, jucăriile și cărțile cu poze — tot acest mic univers plin de poezie a primit mingăierea gospodinelor și așteaptă din nou revenirea ospetilor săi netipici, copii. Dar pină atunci mai sînt 36 de ceasuri... Clădirea e pustie. Undeva, ascunsă după un oblon, o fereastră a fost lăsată, pentru aerisire, întredeschisă. Ceasurile se scurg. S-a înnoptat.

6 VANDALI MITITEI...

cit al clipi din ochi, fereastra cu pricina, se strecoară — unul cite unul — însuntru. Nici un zgomot — nimeni nu a prins de veste. — E ca-n filmu'ăla, cum îi zice...? soplește Emil. — Aia cu dolarul împușcat?... — Nu ăla, bă fontule!... Și tot se pun pe ris. —...Gata, că doar nu v-am făcut „excursie” aici să vă rîdeți? În treabă... O rată prin încăperi. Oprise la magazia cu alimente. Se trag obloanele. Se aprinde lumina. Ca-n filme! — Halim ceva? — Nu mi-e foame.

— Eu aș minca niște ouă cu vin... — Ce, bă, Pomierule, noi sintem de vin! Mai bine băgăm ceva la ghiordan... Haleală... — A trecut cam o jumătate de ceas. — V-ați făcut potolul. Acu' hai, la treabă! Luată lăzile olea cu ouă și să vedem care ni mereste becul din „prima” Piuantii. Eu încep. — Și ouăle, transformate ad-hoc în proiectile, încep să zboare... — Pe tavan, pe pereti, pe podele, pe mobilă... Camera s-a transformat în recipientul unei omletă pentru uriași... Becul — intact! Deodată: — Stai bă, că dacă spargem becu' nu mai vedem nimic. Hai mai bine să ne jucăm de-a distruseala... Care dărim mai repede un pat? — Ea eu... — Și asteruturile sînt zvirlite pe jos. Peste ele se aruncă, după ce au atins mai întii tavanul, sticle de udelemn, borcane de compot. Jucăriile sînt sparte de pereti, căcate în picioare — fără nici o pădere de rău. Aceeasi soartă o au și aparatul de radio, pickup-ul. Paturile sînt transformate în grădini. ANDREI BĂRSAN (Continuare în pag. a II-a)

De mîine, clopoțelul sună mai devreme cu 10 minute ELEVII ȚĂRII ÎNCEP GIMNASTICA ZILNICĂ

GIMNASTICA ZILNICĂ

Gimnastica zilnică a elevilor — se stipulează într-un revesm ordin al Ministerului Învățămîntului — este o activitate ce face parte integrantă din regimul școlar. Intrucit această măsură, privind introducerea gimnasticii zilnice cu regim obligatoriu, se prezintă ca o noutate în viața școlii, ea presupunînd o amplă mobilizare de forțe, precum și datorită faptului că ea urmează să fie pusă în aplicare chiar din prima și după vacanța de primăvară, deci începînd de mîine, în școlul de a veni în sprijinul conducerilor școlilor, al cadrelor didactice și elevilor, ne vom opri, în cele ce urmează, asupra principalelor prevederi ale acestei hotărîri, precum și asupra conținutului Recomandărilor Ministerului Învățămîntului cu privire la organizarea și desfășurarea gimnasticii zilnice în școala generală de 10 ani.

În prima etapă, adică începînd cu trimestrul III al anului școlar în curs, gimnastica zilnică se introduce în școala generală de 10 ani, cuprinzînd 5 milioane de elevi. În etapa a doua, adică la începutul anului școlar viitor, gimnastica zilnică se va introduce și în restul școlilor — liceele de cultură generală și de specialitate, școlile profesionale și tehnice, etc. Apreciață



AG. 3 tivate României și Cehoslovaciei și-au împărit victoriile. • MODELISM: Pionierii și-au lansat aparatele sub cupola Pavilionului Expoziției Naționale. • RUGBY: În divizia A s-au rehat „ostilitățile”. I. CIMPEAN (Continuare în pag. a II-a)

„PRIMĂVARA STUDENȚEASCĂ” ȘI-A DESEMNAS LAUREAȚII

Centrului universitar Cluj-N. cine meritul de a fi lansat și trecut în fapt, acum 6 primăveri ideea unui festival al formațiilor artistice studențești, urmat azi de aproape toate centrele universitare ale țării. În acest aprilie 1971, „Primăvara studențească” clujeană a fost dedicată Semicentenarului. Timp de aproape două săptămîni pe scenele Casei de cultură a studenților și a Sălii festive a Conservatorului Gh. Dima s-au întrecut formații de teatru, de muzică cultă și ușoară, de folclor, solisti vocali și instrumentali care nu abordat toate genurile muzicale. Actuala ediție a Festivalului s-a desfășurat sub imperiul teatrului și nu gîndim în primul rînd la marea număr de spectacole de teatru prezentate din care însă puține s-au ridicat la nivelul exigențelor impuse de o competiție artistică. Am avut totuși dovada și revelația unor foarte buni regizori și actori în același timp: Constantin Ștefănescu, Radu Tucleșcu și Nicolae Simulescu. Creația originală a fost destul de slab reprezentată: doar prin două nume, Radu Tucleșcu și Teodor Vidam cu piesa de debut „La ceas de cum- I. CIMPEAN (Continuare în pag. a II-a)



Legătura dintre lucrurile mari și cele mici nu este simplă, în realitate, explicarea unora prin celelalte, stabilirea relației de cauză și efect. De câte ori evenimentele mari, capitale, nu se manifestă — măcar în faza inițială — printr-o serie de fapte aparent minore? De fapt, factorul decisiv al seriei de elemente separate și mărunte este semnificația. Când semnificația este majoră, putem să știm că dinamica vieții va intra în acțiune și, ca urmare, va avea o anumită greutate. Dar înțelegerea și interpretarea acestor elemente imperceptibile la început va crește, în timp, mai devreme sau mai târziu. Evenimentul, Cu E mare.

MINGEA DE CELOID care alegea peste fileul întins de-a curmezișul mesei verzi are un diametru de numai 3-4 cm. Alții. Chiar match-urile cele mai disputate dintre maeștrii tenișului de masă ocupă o modeste doar un loc în rubrica special rezervată a paginilor de sport. Dar înțelegerea și interpretarea acestor elemente imperceptibile la început va crește, în timp, mai devreme sau mai târziu. Evenimentul, Cu E mare.

LA SEDIUUL ORGANIZAȚIEI NAȚIUNILOR UNITE, ambasadorii celor 4 mari puteri procedeză la schimbarea de opinii menită să găsească o cale de pacificare în Orientul Apropiat. Dar din acea parte a lumii știrile continuă să vină tensionate, de neînțeles. Fiecare moment pare că se smulge dintr-o înțelegere care costă nervii popoarelor din lumea întreagă. Totuși, trebuie știute la vreme scurte, trebuie prevenite exploziile. Oamenii angajați pe linia menținerii păcii nu au voie să piardă răbdarea... (Foto 3).

PESTE O VREME, dintr-un vehicul lunar intitulat Grover, vor cobori pe solul lui Selene membrii echipajului lui Apollo 15 format din James B. Irvin și David R. Scott. Atunci, acolo, ei vor repeta a doua oară lecția învățată în detaliu pe pământ, bucurându-se în peisajul deșertic de la Rio Grande. Încă puțin și vom considera pe cosmonaut un profesionist ca orice altul. Și în lumina faptului că gheștul lui, oricât de epocal, e rezultatul antrenamentului zilnic și al exercițiilor de acomodare la impactul cu vitorul ce altceva sînt oare? — vom avea dreptate. (Foto 4).

STEFAN IUREȘ

ZIMBABWE: perspectivele eliberării

Interviu cu reprezentanții ai Z.A.P.U. și Z.A.N.U.

SINOIA — început și simbol

Plin sezon al inundațiilor. Zambezi, Nilul rhodesian, dezvăluit, irigă pământurile grase ale văilor situate la nord de Sinoia. E noapte adâncă, o noapte ca smola. Pe cărări întortochiate de junglă o companie de luptători de guerilă, în uniforme kaki, cu puști automate și mitraliere bine învelite și ferite de umezeală, înaintează precum. Tinta: un cantonament al militarilor guvernului de la Salisbury, situat în apropiere de Wankle, într-o zonă locuită de fermieri albi. Un atac prin surprindere și cantonamentul este literalmente distrus. În urmă rămân ruinele clădirilor, tanchete arse, aproape 30 de dușmani uciși. În drumul de înapoi, băieții în uniformă kaki duc cu ei tunuri ușoare, mitraliere și lansatoare de rachete capturate de la inamic.

Episodul acesta ni-l a povestit, ca o expresivă introducere la interviul solicitat pe tema luptei de eliberare a poporului zimbabwe, interlocutorul nostru CHARLES GORONZI, comisar al Forțelor Armate Revoluționare ale Uniunii Populare Africane din Zimbabwe (Z.A.P.U.).

— De la primele acțiuni armate desfășurate în urmă cu cinci ani, în aprilie 1966 la Sinoia, la 80 de mile de Salisbury, lupta armată a crescut în amploare și intensitate. Nu mai este vorba că în urmă cu doi-trei ani de infiltrarea unor grupuri mici de luptători ci de atacuri ale unor unități bine instruite. Nu numai că Valea Zambezi s-a transformat într-o adevărată zonă de front continuu dar și în inima țării au fost inițiate numai în anul 1970 peste 100 de atacuri importante asupra pozițiilor militare ale guvernului Smith. Aș putea aminti distrugerea bazei de infanterie mecanizată de la Terenk, la 30 de mile de capitală și atacarea în două etape, cu mortiere, a celui mai

mare centru de blindate al armatei lui Smith, centrul de la Helvis, din apropiere de Bulawayo.

— Care sînt perspectivele mișcării de eliberare zimbabwe?

— În mod inevitabil trebuie să câștigăm lupta. O vom câștiga. În orice caz, pentru poporul nostru nu există nici o perspectivă în afara luptei active pentru eliberare. Regimul lui Smith promovează o tiranie asistată, rigidă, de tip sud-african, care condamnă poporul Zimbabwe la un statut colonial, la o viață de promiscuitate în rezervații. 227.000 de coloni europeni au toate drepturile iar 5.400.000 de africani au doar dreptul de a fi exploatați în stil colonial.

ne). Venirea la putere a conservatorilor a schimbat, însă, foarte mult datele problemei.

— În ce sens?

— În primul rînd, politica declarată a guvernului conservator este de a deschide tratative cu guvernul Smith și de a relua relațiile cu acesta. Aceasta înseamnă o răsturnare a politicii guvernului precedent. Și ca să dea guvernului Smith posibilitatea de a se consolida și a adopta o orientare și mai dură, și mai de dreapta, și ca să revenim la esența, guvernul conservator a respins oficial principiul NIBMAR. Așadar, în aceste condiții este evident că o reglementare politică cu Smith ar putea satisface doar interesele strategice și economice ale Marii Britanii dar nu cele ale africanilor. Aceasta va fi o trădare de către Londra a africanilor. Va fi trădarea finală. Și una din consecințele ei va fi intensificarea luptei armate revoluționare împotriva regimului Smith.

— Mișcarea de guerilă din Rhodesia va fi oare suficient de puternică în viitorul apropiat pentru a răsturna regimul asistat?

— Va fi în mod cert suficient de puternică pentru a crea o situație nouă. Gradul în care marea comunitate de coloni albi (raportul actual: un alb la 24 africani) poate rezista este, oricum, limitat. Principala constă pentru noi africanii — și acesta este obiectul primordial al Z.A.P.U. — să ne unim forțele, să creăm un front unit anti-colonialist al întregului popor, să antrenăm în luptă poporul zimbabwe în lupta de eliberare națională și socială.

...și „rezervațiile” vor dispărea

Convorbirea cu un alt oaspete rhodesian, Richard Howe, reprezentant al Uniunii Naționale Africane Zimbabwe (Z.A.N.U.) ne-a permis abordarea altor itinerarii ale actualității rhodesiene. De la început, interlocutorul nostru a știut să releve că aria de activitate care preocupă actualmente cel mai mult Z.A.N.U. este satul, mai precis rezervațiile africane din Rhodesia. Aceasta ne-a sugerat și direcția în care să ne orientăm „curiozitatea” gazdăriească.

— Care este situația actuală a populației africane de la sate?

— Ca să ajung la actualitate va trebui să-mi permițezi să fac puțină istorie. În 1930 britanicii au pus în acțiune legea numită Land Apportionment (legea împărțirii pământurilor) care a devenit un fel de pilon legislativ al apartheidului de azi din Rhodesia. Pe baza acestei legislații — amestec de colonialism și rasism — teritoriul național a fost împărțit în „pământuri africane” și „pământuri europene”. Rezultatul este că 250.000 de albi dețin 58 milioane de acri de pământ din cel mai bun iar 2.800.000 de africani au 26 milioane acri din pământul cel mai puțin fertil, în considerabilă parte hărășiri și junglă. Lesne de închipuit consecințele catastrofale ale acestei legi pentru viața tradițională africană, cu atât mai mult cu cât cartografiile de repartizare demografică și etnică a africanilor. Populații care de secole trăiau în regiuni declarate subit „europene”, au fost obligate să plece. Cei care au refuzat să emigreze, să-și părăsească vatra, au fost nevoiți să încheie „contracte tribale de muncă” cu proaspelții stăpîni albi ai pământurilor, veritabile tractate de sclavie modernă. Foarte mulți din cei care au emigrat în hărășirile aride au fost rapedi împinși de foame să plece să lucreze pentru o nimică toată la fermierii albi (salarile lucrătorilor agricoli africani din Rhodesia sînt cele

mai scăzute de pe continentul african). Rezultatul: un procent de 70 la sută subnutriți și 38 la sută tuberculoși, probabili tragice recorderi mondiale.

— Regimul Smith a adus vreo modificare acestui sistem, moștenit ca să zicem așa?

— Da. În sensul unei îndrăznie. Amendamentele adoptate anul trecut la Land Apportionment prevăd noi imigrații forțate, în vederea unei așa-zise regroupări a „pământurilor africane” în teritorii mari după modelul bantustanilor din Africa de sud. Ceea ce se urmărește în realitate este spolierea africanilor de ultimele loturi de pământ mai fertile. Evident, această preocupare a lui Smith pentru menținerea și accentuarea înăpoierei economice a satului african are, nu în ultimul rînd, obiectivul de a împiedica avansul politic, intrarea în viața politică a milioane de africani din mediul rural. Este, însă, foarte probabil că efectul va fi contrar.

— Prevedeți, deci, o dezvoltare a mișcării de eliberare la sate?

— Este sigur că noile amendamente și noile imigrații vor încinge și mai mult atmosfera și așa explozivă, la sate. Prin acordarea de privilegii căpeteniilor tradiționale de triburi, Smith a încercat să mențină controlul și în regiunile rurale. Încercarea s-a dovedit, însă, iluzorie. În-

pînd din 1967 au avut loc numeroase răscoale ale muncitorilor africani de pe plantații. Acțiunile de acest gen au luat asemenea proporții încît autoritățile au organizat anul trecut în șase departamente agrare „sate strategice” după modelul falimentar sud-vietnamez. Prin transformarea unor așezări ale africanilor în veritabile lagăre izolate, puse sub pază militară se urmărește înăbușirea luptei mereu mai intense a populației zimbabwe. În fapt, însă, de pe acum, de teamă revoltei muncitorilor agricoli africani, în multe districte, cum ar fi regiunea mare producătoare de tutun Ona, autoritățile au dispus o așa-numită „regrupare” a familiilor fermierilor albi la orașe. În presa de la Salisbury își face loc temerea declarată că într-un viitor nu prea îndepărtat s-ar putea ivi pericolul unei asedieri de facto a albilor în cîteva centre urbane.

— Așadar, în satul rhodesian există considerabile valențe ale luptei de eliberare.

— Desigur. Valențe și premise ale unei lupte victorioase. Nu trebuie uitate, însă, marile dificultăți. Cea mai mare parte a țării (57 la sută) a rămas la sistemul tradițional al economiei de subsistență. Într-o înăpoiere totală, greu de imaginat, 82 la sută dintre africani trăiesc încă în hărășiri. În sate mici, foarte dispersate în „rezervații” sau „teritorii tribale”. Învingerea acestei fragmentări de ordin teritorial și tribal, organizarea masei țărănești este, de aceea, o problemă fundamentală în lupta noastră pentru eliberare națională, pentru schimbarea structurilor politice și sociale ale țării.

Interviuri realizate de EMIL RUCAR

ARGENTINA Alegeri prezidentiale în 1973?

Guvernul argentinian, prezidat de generalul Alejandro Lanusse, a însărcinat 12 juristi cu redactarea unui „plan politic privind desfășurarea alegerilor prezidentiale din 1973”. Potrivit observatorilor, comisia de ordonare a planului, ale cărei lucrări sînt conduse de către ministrul de interne, Arturo Mor Roig, are în vedere înlăturarea unei reforme a Constituției, redactarea unui statut al

partidelor politice și modificarea legii electorale. La Buenos Aires a avut loc un miting organizat de frontul de stînga „Adunarea națională a agentienilor”. Vorbitorii, membri ai Partidului comunist, socialist, democrat-cristian și radicali au cerut formarea unui guvern provizoriu de orientare democratică, ridicarea stării de asediu menținută în unele orașe și eliberarea deținuților politici.

de peste notare

ORIENTUL APROPIAT

• ÎNTREVEDERE RIAD-JARRING
• LUĂRI DE POZIȚIE PRIVIND SITUAȚIA DIN IORDANIA

Mahmud Riad, vicepremier și ministru al afacerilor externe al R.A.U., a conflat la Moscova cu Gunnar Jarring, ambasadorul Suediei în Uniunea Sovietică și reprezentant special al secretariatului general al O.N.U. pentru problemele Orientului Apropiat. După cum s-a anunțat, Mahmud Riad și Gunnar Jarring „au trecut în revistă toate aspectele crizei din Orientul Apropiat și actuala situație din zonă”.

Întîlnirea de la Moscova este cea de-a doua în ultimele 14 zile. După cum se știe, Jarring și Riad au avut recent la Paris o întrevedere consacrată discutării situației din Orientul Apropiat.

Comentînd pentru prima dată impasul misiunii Comitetului Superior Arab de control al acordurilor iordano-palestiniene și declarațiile președintelui acestui comitet, Bahi Ladgham, care a ajuns la concluzia că este imposibilă continuarea acestei misiuni, cotidianul tunisian „AL AMAL”, organ al Partidului Socialist Desturian, scrie: „Dacă Ladgham s-a văzut constrîns să anunțe public că comitetul său nu mai este în măsură să-și îndeplinească misiunea, el a făcut depletașcă misiunea, el a făcut acest lucru pentru a stimula conștiința popoarelor arabe care trebuie să facă dovada maturității și unității lor, nu adoptînd poziții precipitate, care riscă să nu ajute problema actuală, ci fiind din nou și în mod serios mijloacele de a pune capăt unui conflict care s-ar putea transformă

CIOCNI RI LA UNIVERSITATEA DIN BOGOTA

Universitatea națională din Bogota a fost ocupată de unități ale armatei și poliției, anunță agențiile internaționale de presă. Cursurile la Universitatea din Bogota au fost suspendate vineri, după ce studenții din întreaga țară au cerut insistenț înăbușirea reformei universitare. În urma unor ciocniri violente cu poliția, mai mulți studenți au fost răniți, iar unul a fost ucis.

Lupte violente în Cambodgia

Unități ale forțelor patriotice khmere au angajat în ultimele 24 de ore puternice acțiuni împotriva trupelor regimului de la Pnom Penh, care încearcă să preia controlul asupra importantelor artere strategice, șoseaua

nr. 4, care asigură legătura între capitală și portul Kompong Som. Trupele autorităților Lon Nol sînt susținute de unități de artilerie, blindate, precum și de aviația americană. O suntuată activitate militară se semnalează și în zonele din sudul și nordul localității Pinch Nil, unde o garnizoană a regimului de la Pnom Penh a fost izolată de către forțele patriotice, fiind aprovizionată numai cu ajutorul elicopterelor.

Potrivit unui comunicat difuzat de agenția de presă Eliberarea, în primele trei luni ale acestui an, forțele patriotice care acționează în provincia sud-vietnameză Ben Tre, au scos din luptă peste 5.000 de soldați și ofițeri din rîndul trupelor american-saigonene. În aceeași perioadă, detașamentele patrioților au distrus o importantă cantitate de armament aparținînd forțelor inamice.

PLAYA GIRON: CELE 72 DE ORE

Playa Giron n-a fost o surpriză. Nici începutul și nici sfîrșitul. Mercenarii erau siguri de victorie. Credeau că spionii Washingtonului le este suficient pentru a învinge. Ignoraseră, însă, factorul esențial: voința poporului cuban. Or, acest factor a decis finalul bătăliei de la Playa Giron. Poporul Cubei s-a ridicat în apărarea revoluției. Fsurile pe care mercenarii scontaseră nu s-au produs. Cuba își alegea calea dezvoltării iar viitorul ei nu mai putea însemna revenirea la un trecut dezastru. Pe un front care a cerut destule jertfe, eroismul multimilor a devenit un emoționant plebiscit în favoarea revoluției.

A trecut un an de la acel frîmțînt april 1961. Telegamele agențiilor de presă menționau concentrări de contra-revoluționari cubani nu numai în S.U.A., ci și în Nicaragua și Guatemala. C.I.A. adunase pe oamenii lui Batista, pe producătorii unui regim putred înăbușat de voința poporului. Tabere de instrucție fabricate organizate iar mercenarii primiseră din belșug armament modern, ideea intervenției militare în Cuba preocupă Washingtonul. Tentativele de a răsturna regimul revoluționar de la Havana eșuară. Metodele „clasice” ale C.I.A. fuseseră epuizate în afară de una singură, cea mai risentă: debarcarea unor unități de mercenari. Adică metoda utilizată în alte împrejurări latino-americane, cînd se simțise nevoia de a face „ordin” în diferite puncte ale continentului devenit „neascultător”. La Casa Albă intervenise schimbarea preșiden-

țială: plecase Eisenhower, venise Kennedy. Dar autorii planurilor anticebare rămăseseră la posturile lor și nu aveau intenția să înțineze mecanismul pe care îl declaraseră.

Bătălia de la Playa Giron a durat doar 72 de ore. În zorii zilei de 17 aprilie 1961 mercenarii au debarcat pe coasta estică a Navei bombardat iar din dimineala coborau detașamente de parașuțiști. După parașuțiștii au sosit bombardierele de fabricație americană (toate agențiile notau amănunțit, de altfel esențial, debarcarea fără sprijinul S.U.A. mercenarii nu ar fi putut trece la atac). Cuba n-a fost surprinsă nepregătită. Poporul a pus mîna pe arme și cu un spirit de sacrificiu care se va înscrie în istoria subucimată a insulei din Marea Caraibilor a zdrobit pe contra-revoluționari. Numai 72 de ore au fost necesare pentru a se pune capăt aventurii mercenariilor. „Armata de mercenari, ce timp de 72 de ore a încălecat teritoriul cuban, a fost învinsă. Forțele armatei și miliții naționale au cucerit ultimele poziții pe care trupele intervenționiste le dețineau la Playa Giron pe teritoriul național” — anunța comunicatul oficial transmis pe calea undelor de la Havana.

Playa Giron a demonstrat forța Cubei sub îndrumarea revoluției, legăturile ei de nezdruclinat cu poporul. S-a verificat într-un mod strălucit că un popor stăpîn pe destinele sale, hărășit să-și apere centrurile revoluționare, poate înfrunta și birui o mașină de război perfecționată, acționată de o mare putere. Playa Giron a fost, în același timp, un faliment al planurilor celor ce mizaseră pe înlăturarea puterii populare de la Havana. Finalul bătăliei de la Playa Giron a ilustrat o nouă realitate latino-americană pe care Washingtonul nu o mai poate controla cu ușurința de odinioară. Evenimentele de pe acest frîmțînt continent au reflectat schimbări profunde în ceea ce privește raportul de forțe. America latină dovedește nu numai aspirația către prefăcerea de structură socială, ci și constituția forței de care dispune pentru a impune aceste prefăceri.

În momentele dramatice de la Playa Giron oamenii progresiști de pretutindeni se aflau alături de Cuba revoluționară. Cetățenii României socialiste și-au ridicat glasul cu tărie în apărarea Cubei, a dreptului ei inalienabil de a-și decide drumul dezvoltării, au exprimat deplina lor solidaritate cu poporul cuban.

După înfrîngerea militară de la Playa Giron s-a încercat izolarea politică, diplomatică și economică a Cubei. Unii au crezut că vor sugruma republica din Marea Caraibilor prin blocada. O.S.A. a adoptat cu docilitate rezoluții anticebare. Încercările lor a demonstrat-o timpul. Cuba revoluționară, în poșta dificultăților pe care a trebuit și trebuie să le depășească, a rezistat presunilor iar astăzi chiar în cadrul O.S.A. se înmulțesc forțele care cer abandonarea orientărilor ce nu țin seama de realități. Evoluțiile din Chile, Peru, Bolivia, ca și din alte state de pe continent, încurajează tendințele pozitive, îngustează posibilitățile de acțiune ale expozițiilor interstreselor nord-americane.

Playa Giron nu aparține doar amintirilor. Victoria de acum zece ani rămîne un simbol cu o certă valoare actuală.

M. RAMURĂ

DEMONSTRAȚII STUDENȚEȘTI LA SEUL

La Seul au avut loc din nou puternice demonstrații ale studenților, care și-au exprimat protestul față de măsurile de militarizare a vieții universitare adoptate de regimul Park Gijun Hi. Importanța forțe politicești a intervenit pentru a-i dispersa pe cei aproximativ 3.000 de manifestați.

Un purtător de cuvînt al guvernului coreean a declarat că forțele armate și poliția au restabilit ordinul în unele localități din sudul insulei, care fusese răz controlul insurgenților, precizînd, în același timp, că aceștia sînt încă activi în cîteva zone.

Surse oficiale din capitală au anunțat că trupele guvernamentale și poliția au descoperit mari cantități de arme și muniții. Potrivit agenției REUTER, la Colombo starea de asediu continuă să fie menținută.

PE SCURT

UN PURTĂTOR DE CUVÎNT AB MARINEI AMERICANE a anunțat că purtătorul de elicoptere „Guam” și patru nave-amfibii vor pătrunde în Marea Mediterană pentru a se rally flotei a șasea americane. Oficialitățile de la Washington au refuzat, după cum relatează agenția U.P.I., să precizeze semnificația acestei măsuri.

ÎN LOCALITATEA WESD s-a deschis, în prezența președintelui federal al Austriei, Franz Jonas, tradiționalul târg turistic și hotelier. În halele și pavilionalele târgului expun 700 de participanți austrieci și din străinătate. Sînt amenajate, de asemenea, 12 expoziții speciale și birouri de informații turistice. Țara noastră participă cu un stand turistic surprinzînd imagini ale peisajului românesc, monumentelor de artă, stațiunilor de odihnă și agrement. După deschiderea oficială a Tîrgului, președintele Franz Jonas a vizitat diverse standuri, printre care și cel al României.

Adunare festivă la San Antonio

La baza militară aeriană de la San Antonio, provincia Havana, a avut loc o adunare consacrată celei de-a zecea aniversări a victoriei de la Playa Giron asupra forțelor contrarevoluționare invadatoare.

În președintele adunării se aflau Fidel Castro, Raul Castro și alți conducători cubanezi de partid și de stat. Despre însemnătatea victoriei poporului cubanez asupra mercenariilor contrarevoluționare, a vorbit comandantul Raul Castro, membru al Biroului Politic și al Secretariatului C.C. al P.C. din Cuba, locuitor al primului ministru și ministru al forțelor armate revoluționare al Republicii Cuba.